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Hulahop cevirmek
olimpik bir spor

Climpiyat Oyunlar’nin kdkeni N
Antik Yunan’dir. Oyunlar her
doért yilda bir, Olimpos tannsi
Zeus'un serefine
duzenlenirmis.
MO 776 yilinda baslayan
oyunlar bin yili askin stre
boyunca devam etmis.
MS 393 vyilinda ise
Hiristiyanligi resmi din ilan
eden imparator I. Theodosius
tarafindan yosoklonmlg./ 4

~

N\

Basit! Bes halka vardir:
Mawvi, siyah, kirmizi, sar
ve yesil. Nereden gelirler
ve anlamiarn nelerdir? Bu
biraz daha karmagik.

7
/

\
ic ice gecmis bu halkalar bes
kitanin birligini simgeler: Avrupa,
Asya, Amerika, Avustralya ve Afrika.
Ama her rengin bir kitayl temsil
ettigini dUsinmek yanlis olur. BUtin
bu renkler aslinda Olimpiyat
Oyunlarn’na katilan Ulkelerin
bayraklarnndaki renklerdir. Peki,
Olimpiyat Oyunlar’'nin kdkeni neye

N dayanir, biliyor musunuz?
~

- N
7 .

7 Pierre de Coubertin (1863-1937)
sporu okullara sokmak isteyen bir
Fransiz baronuydu. Sik sik yansmalar
duzeneyerek Olimpiyat Oyunlan'ni
canlandirmayi hayal ediyordu. Ve
bu Unlb bayrad 1913 yilinda gizdi.
1896 yilinda Atina’da duzenlenen ilk
modern oyunlara on doért Ulke
katiimugti. 2008'deki Pekin
Olimpiyatlan’nda ise iki yuz bes ulke
vardi. Yani, dunyanin butin
devletleri. Tek biri haric: Vatikan!
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Ya da kumdan bir tepecikte?
Bir kum tanesi 0,063 ile
2 milimetre arasinda bir
alani kaplar. Bir plqj
20 metre uzunlukta ve
10 metre geniglikte
olabilecegi gibi, 12 kilometre
uzunlukta ve 6,25 metre
geniglikte de olailir.

7
Kum tabakasinin kalinhig da

degiskendir: Akdeniz plajlannda

- 1,50 metreden 4 metreye
Bir plajdaki kum tanesi sayisini > N uzanirken, Aflantik sahillerinde
saptamak imkansizdir! Kumlarnn \ 50 santimle 2 metre
hepsi ayni boyda degildir ve ayni N\ arasinda degisir.
boyutlarda olan iki ayn plaj da S o —_ -
yoktur. Bu durumda, 500 metre -
uzunlugunda ve 50 metre 7 -

Karmasik islemleri
/ yapmakta kullanilan bir hesap
makinesiyle yaklasik 513 bin

genisliginde ideal bir plaj hayal
edelim. Kum tabakasinin

kalinl@inin 2 metre, her bir kum / milyar kum fanesi oldugu
fanesinin oir QUQUK rT‘"'f“e*Te I sonucuNa varriz.
capinda oldugunu dusunelim. -
~ l - -
7
\

BUyUk bir kumdan kale yapmak icin kullanilacak
3 litrelik bir kovada ise yaklasik 31 milyon kum tanesi
olacaktr. Peki ya plaj ddnusu, ayakkabilannizda?..
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Koyu mavi bir kumasl igneyle delik desik edip
gOkylzunu ve yildizian bu kumasla anlatabiliriz.
Sehirde sokak lambalar veya reklam panolari
gozlerimizi kamastinr, boylelikle birkag yuz yildizdan
fazlasini gérmemizi engeller. Kirsal alanda, eger
aydinlik bir geceyse, yaklasik 3 bin yildiz sayilabilir.
Ama yine de bunlar yildizlarnn famami degildir.
EQer Fransa'da yasiyorsak Japonya'dan ya da
Avusturalya’dan goérinenleri seyretme

s -~ |
e ~ sansimiz olmaz.
BUtun bu yildizlar, ~ _ -
boir galaksi olan ——-

Samanyolu’nun

-~
< YUz milyarlarca galaksiden
parcasidir. Yalnizca

, y olusan evrendeki yildiz sayisl
Samanyolu'nda 200 , ise dnce bir tane 7,
milyar yildiz vardir. _’ ardindan gelen 22 sifir
S — kadardirl Ama gunimuzde
en guclu teleskoplar bile yuz
- — elli milyardan fazla yildiz
Peki, boir yildiz nedir? ~ ~ gosteremezler, cunku bazi
o ' N\ yildizlar cok uzaktadir.
Baslangicta, iginde ¢ok fazla — _

— - -

hidrojen bulunan bir gaz
bulutudur. Bir sire sonra bu
hidrojen patlamaya baslar ve -~
gUgl bir igkk yayar. Ve iste < Biryldz ne kadar

0 zaman bunun bir yildiz yZ blykse hidrojenini
oldugu sdylenir. 7 0 kadar cabuk tuketir ve

S o _7 o kadar hizli éldr.
== Ortalama boyutta bir yildiz
olan Gunes 4,5 milyar yil
once dogmustur. Ne
zaman sénecektir? 5
milyar yil icinde. Guzel bir
yaz gecesi ciplak gozle
yildizlan saymak icin halé
ol bol vaktimiz var!

-



Boga
takbmgdebzw\ob
arugorum.

36.
gdebzdan
A saga dénip
M bir uzayluya
daha sorun.
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~Gince konusuyor musunuz?
Ispanyolca? Rusga? Hayir mi?

=~ Onemli degil. Gezegenimizde
Yalnzca Asya'da N N yasayan 6 milyar insanin
3.6 milyar kisinin N konustugu 6700 dil daha var,
konustugu 2165 di N 6grenme umudunuzu
bulunuyor. Ikinci sirada So - kaybetmeyin.
ise Afrika geliyor: -
780 milyon kiginin o™~
konustugu 2011 dil var. 7 Ama bir dilin énemi
N —_— e - yalnizca onu konusan Kisi
sayisiyla dlgilimez. O dilin
konusuldugu
P A dlkeleri de

4
Omegin Mandarin Cincesi b S o
1 milyardan fazla insan
tarafindan konusulmaktadir.
YerylUzinde en ¢ok konusulan dil
olmasina ragmen yalnizca U¢
Ulkede gdrullr: Cin, Tayvan ve
Singapur. ingilizce 508 milyon kisi

dustinmek gerekir.

— o = =

- = =
- .
7/ YUz yil sonra,
/7  buguin konusulan dillerin

tarafindan 45 Ulkede konusulur. / yarsinin yok olacagi ve
Ispanyolca ise 392 milyon kisi o \ .
tarafindan 20 tikede. _ / yerlerini Ingilizcenin alacagi

dusunulmektedir. Cunku
uluslararas ficarette
kullanilan dil Ingilizcedir.




insan vicudunda

KQ¢ |{tr€ Su

bulunur®

Kac yasinda oldugunuza
bagll olarak degisir.
Annesinin karnindaki bir
bebedin %97'si sudur.
Dogdugunda bu oran
%75'1r. Omegin 4 kilo
dogmussa vacudunda 3
litre su bulunmaktadrr,

VUcuttaki su ¢ok iyi depolanir:
Kaslarda, kanda, kemiklerde,
kalpte, beyinde bulunur. Su

olmadan makinemiz

isleyemez. Su, vitaminleri ve

mineral tuzlan tasir; bobrekleri,

cigerleri temizler. Her gin

yaklasik 2,5 litre su tuketiriz:
Terleyerek, soluk alip verirken

(1,5 litre su agzimizdan ¢ikar),

ve bir de fuvalette,

Vucudumuzdan atilan butun
bbu suyun yerine yenisini
koymak gerekir. Yaklasik 1 litre
su her gun yedigimiz
meyvelerde, sebzelerde,
et ve balkkta saklidir.
Vdcudumuzdaki su oraninin
yeniden olusmast icin 1,5 litre
su icmek yeterlidir.

Bir yetigkinin vicudunda
%60-65 oraninda su bulunur.
Ornegin 70 kilo olan bir
erkekte 42 litre su vardir.
Yasli birinin vicudunun ise
%45-55'1 sudur.

CUnku insan yaslandik¢ca
daha oz su, daha ¢ok
yag depolar.

Kes
Suyunu
saLLamagu!

Matematik sorusu: 100 gramlik
bir elmanin 85 grami suysa,
gunde kag elma yemelisiniz?
Cevap: 1,5 litre su = 1,5 kilo = 1.500
gram. 85'e bdlindiginde = glnde
17,6 elma.



Kisik bir Kizin
KQ¢ SQ¢ te)j vardir?

~ 7
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Alfabesine gére degisir!
Latince kdkenli alfabe
kullanan ulkelerinkinde
(Fransa, Amerika Birlegik
Devletleri, Amanya)
yirmi altt harf vardir, Turkcede
ise 29. Kimi zaman aksanli
harflere de rastianir:
Fransizcada &, &, é; Lehcede

§ ve z; ispanyolcada A vb. y 50 bunlik

! - ; QL; gt
\ mi/
N L _
~ =
~ —_——
- - -7
N\
. N Rusya gibi Slav Ulkelerde
Dana TUh(?.f oir qlfqbe "e N Yunancadan tiremis olan
Kore diline aitiirve Kifl alfabesi kullanil,
foplam 40 harf vordr: \ Genelikle bize garip
ok e, BilOz Ginceye o gériinen otuz Ug harfi
benzese de alakasi ~ = Qi G, & . 5. u
yoktur, cUnkd Cince bir C T
alfabe degildir! =T
~ - - CuUnku Cincede kullanilan elli bin

S

karakter harfleri degil, heceleri
olusturur. Kimi zaman bunlar kendi
aralannda birlegtirilen sézcUklere denk
TS duserler. Omegin Cin s6zcugu
Japonlar Cin karakterleriyle™ s, sekinde yazir, [E] “orfa”
birlikte bir de alfabe kullanrlar: — ~ anlamina gelir; “ilke” demekdir,
» & 7, &, Bu dlfabeyle yabanct -\ yanj “orfadaki Ulke” anlamina

sdzcUkleri yazarlar. Yazuklerin \ ge|mek‘|‘edirl ve (;m kendini
Efendisi gibi kimi romanlarda bir \ dudnyanin merkezinde gordr.
EIf alfabesi bulunur, ama bu N e _

hayali bir alfabedir! Yazilarnnizin sir
kalmasini istiyorsaniz kendi
alfabenizi icat edin!




Bir adacin KQ$
yaprQl1 olurs

Bu tdr sorulan kim sorabilir? Bahcivaniar mi?
Oduncular mi? Yoksa sonbaharda parkiar
temizleyenler mi? Yok, hayir: Bir agacta
olabilecek yaprak sayisini dusunen ender
insanlar... ise yeni baslayan bilgi islemciler,
belki?! Yaprak sayisini tahmin etmeyi saglayan
bir matematik formult bulmak, hepimize
distnmeyi dgreten bir egzersiz olur.

Ama bilgi islemciler
aslinda agaclarla
ilgilenmezler. Botanikgiler
de agacin saglikli olup
olmadigini 6grenmek
icin yaprak sayisini
bulmaya caliiriar.
Govdesinin cevresi 30
santimetre olan genc bir
¢inarn ele alalm.

da hepsi
dkiibmiig
olur:

Yapraklann ylzeyini ve th, ﬂﬂ.m Al — da T A
agririklanni hesaplayarak
yaklasik sayilanni bulabiliriz.
12 bine yakin yaprak mi
var? Agac saglikl demektir,
Yalnizca 7 bin mi? Derin bir
fibbi muayene sart!

Cunku yapraklar agag icin cok
onemlidir. Bir yandan, klorofil
taneleri sayesinde gunes enerjisini
alirlar, diger yandan karoon gazini
emerler. Ozsu aracilidiyla su ve
tuz minerali intiyaclanni karsilarlar.
BUtUn bunlarn karistinp seker
Uretirler. Bu seker de yine Ozsu
aracligyla agaca yeniden
dagrtilir. Yapraklar, agacin
yemekhanesi gibidir.

Ya siz? Sagliginiz
yerinde mi?
Yapraklarnnizi sayin
18 bakalm (ah, keske bir
agagc olsaniz!).



Hepimize
5etecek
kadar

gocuk
var.

0

—

Hapsinrsaniz, bu partikdllerin iki misli
yaninizdakinin yuzine saatte
150 kilometre hizia yol alirt O da
eger hi¢ sucicegi olmamigsa
(sadece bir kez olunur ¢unka!)
hastaliga yakalanmama sansi
kesinlikle yoktur, 7

~§_’

-~
TakUrdkler yalnizca sug ™
isliyor, sanmayin. Yiyecekleri islatrr, \
sindiime hazirlar, diglerimizi \
kemirmek isteyen mikroplarn yok \
ederler. Gevezeler icinse kesin
sarttr; 10kUruk olmasa agiziar
Sahra’'nin sicak colleri gibi
kupkuru kalabilir!

N
~ ~—

Eyvah! Dikkat, tehlike!
Agzimiz bir mikrop
fabrikasidir. TUkUrigumuz
grip, kabakulak, sugicedi
gibi sayisiz hastalik tasiyabilir.

~
~
Sugicegine yakalandiginizi
hayal edin. Guzel, kirmizi
ddkuntulerle kaplandiniz ve
Aksurlyorsunuz. Her seferinde
havaya bir tikirik yagmuru
sagarsiniz ve bu yagmurlarda
ortalama yedi yiz bin bulasicl
pgrrikUI bulunur.

\~_’

- "
< Okstirmeden de hastalig
bulastirabilirsiniz. Konusmaniz
bile yeter. Bir dakikalik bir
konusma karsinizdakinin
burnuna on lbes bin civannda
bulasici partikdl yollar. P harfini
bir kez sdylerken havada yuz
partikal ugusur. Hele ki
OpusUrseniz, seksen bin parazit
aligveris edilir. Bork!

N -
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Bunu bilmek icin, uyandiginiz andan
itibaren hesap yapmaniz gerekir. Oda
duvarniza asil birgok resim vardir.
Mutfaga gidip bir kéise alirsiniz,
Uzerindeki ¢izgi roman kahramanlar

—_~

Bisk(vi paketinde >

bir resim bulunur. $eker kutusunun™ «
Uzerinde de bir baskasl. Banyodaq,
dis macununun Uzerinde bir digeri
size g6z kirpar. Sonrasinda
kitaplannizi ve defterlerinizi cantaniza
yerlestirirsiniz. BUtun bu nesneler de
bir resim veya fotografla stsluddr.
Daha evinizden ¢cikmadan,
sabahleyin, en az on bes kadar
sabit géruntd gérdinuz bile.

e

~

/
-’

e TN
SUpermarkette, yol
kenarlannda ya da

magazalarda
Qordugunuz resimler
unutmayin. s e o o =

~
N

—

7/
/

SN

gdzunUze garpar.

s

~— e
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Ama esas maraton
sokakta baslar. Magaza

vitrinleri, reklam panolari,

insanlar... lyi bakin! Sandiginizdan

daha cok sabit gorantu var.

Okulda da bu devam eder. Sinifin

duvarlannda, kitaplarnizda,
cantalannizda, kiz ve erkek
arkadaslannizin giysilerinde...

_— e =

— S ~

Siradan bir gun boyunca,
yaklasik 3500 sabit gérintu
Q&rlrsunuz (marka logolar,

televizyon ve sinema
gorantuleri bu sayilya dahil
degildir). Neyse ki bunlann

neredeyse hepsini

unutacaksiniz. Yoksa

beyniniz patlardi; kesin bilgi!
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Bir zebranin Uzerindeki
Gizgileri saymak kolay
degildir, &zellikle de saatte
60 kilometre hizla kosuyorsa...

\
\
]
-~
Zebralann en buydgu olan Grevy
T~ zebrasinda (ya da imparator zebrasi)
Ama dizliklerde yasayan ™ o yaklagik seksen cizgi vardir.
zebranin (Burchell zebrasi) yalnizca SN _
otuz kadar ¢izgisi vardir ve bunlar ==
cok daha genigtir. Simdi size ilginc
bir bilmece: Zebralarn cizgileri Peki ama bu gizgiler neye
beyaz Uzerine siyah midr, yoksa yarar? Eger bir kamuflaj s6z
siyah gizgilerin arasi beyazla mi —_—— - konusuysa bir ise yaramaz,
kaplanmigtir? Mustakbel zebra, ¢unkd otlayan bir zebradan
annesinin karnindayken simsiyahtir, daha gérunur bir hayvan
Beyaz cizgiler yavas yavas olusur. olamaz. Yine de ise yaradigi
Dogdugunda ise tamamen bir yer vardir; Uyku
cizgilidir. hastaligina neden olan

. -~
Ustelik gizgilerin bir baska
yaran daha bulunur: Bir disi aslan

cece sinekleri tek renkli
derilere daha kolay
saldinrlar. Béylece, zebralar

bir zebray saptadiginda zebra \ bu tehlikeli sineklerin
dostlannin strdst arasina karigir ve \ kurbani olmaziar!
hep birlikte kosmaya baslarlar. - .
Hareket eden butin bu cizgiler disi —-—

aslanin gérisunu bozar. Aslan,
gdrlsunu sabitleyebilmek icin durmak
zorundadir. Bu srada da surd hizia
oradan uzaklogir!
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= = Omrimuzin asadi yukar

- = " -
Uzun villar boyuncc? S e Ucte bir kadar: Doksan vil
bir yetiskinin dinlenebilmek igin - yasarsaniz otuz yill yatakta
geceleyin orfalama sekiz saat uyumasi S gecirirsiniz! Pek mantikli
gerektigi dusunulmustir. Ama bu her \ degil, dyle degil mi?
kisi icin uygun degildir. Omegin, yansa ~—_-"
katlan denizciler gece gunduz uyanik
kalmak durumundadirlar. Bdylece
uykuda gecirecekleri tek bir gecenin
yerine, yirmi dort saate pay edilmisg
yanmgar saatlik kisa uykular koyarlar. .
Pek dinlendirici olmasa da yargi Y
kazanmak icin 6denmesi gereken < Pekiya hayvan
¢ , .g 7 dostlanmiz? Hayvanlann da
bedel bu sekildedir. . L -
A dinlenmek icin uykuya ihtiyag
- duyduklanni sdyleyebiliiz. Ama
falyanoslar ve buyuk yunuslar
. - =~ haric. Dogumlarni takip eden
Bu sekilde daha hizl gelisirier. -~ N ik aylarda bebekler ve anneleri
© donemde annenin klictk - geceleyin gozlerini hic
b.|.r sey oh§‘r|rmgk isteyen olo_s[ N - kapatmaziar,
duasmanlara dikkat etmek gibi ~
bir gérevi vardr, ik aylardan
sonra bebek ve annesi normal
uyku duzenine gecerler.

)

e
Falyanoslar ve yunuslar
horlamaz. insan ise, evet,
ara sira horlar. Otuz yillik
uykusu boyunca
dakikada U¢ kez horlasa
yaklagik on doért milyon
kez horlamig olur.
Korkung!

bl

—e =




GilimSemeK 1¢in
K¢ KaS§ verexirs

Aglamak icin gerekenden daha

azl! Bir gulimseme ayni anda on h S(?leerI:TWCIk <in.
yedi kasi ¢calistinr. Bunlann hepsi | NosNUIsUzUgUMUZU veyad
elmacik kemiklerimizin altinda gizli tzlntimuzd elitmek iginse
cene kemiklerine baglidr. Bu ortalama kirk kas kullaninz.
kaslara da cene kasi denir Bunlar kaglanmizi gatmaya

yarar. Risorius denen kas
dudaklanmizi sarkitrmamiza
veya germemize yarar.

Gulme ve surat asma sonucunda Gulumsedigimiz zaman bu kas
yUzimiizde kingikliklar olusur. Ve hicbir Islevsiz hale gelir. Dolayisiyla
kingiklik dnleyici lac veya krem bu durumu hem gulumseyip hem surat
engelleyemez. Omrimuiz boyunca asmak mumkan degildir!

mermer gibi bir ylzimuz olsun istersek
buna care; Glilmemek, aglamamak,
ylzumuzde hicbir duygu ya da ifadenin
belirmesine izin vermemek; kisacasi bir
heykel gibi yasamaktir.

Bazi kisiler, yaslandik¢ca
artan bu kinsikliklar silmek
isterler. Bu durumda
estetik cerrahiden
faydalaniriar. Derileri gerilir,
yuzlerine ¢gene ve kas
kaslanni felg eden

maddeler enjekte edilr. Boylelikle kinsikiiklar azalmig bir
yUze yeniden kavusurlar, Ama

artik gulimseyemezler ve

Uzuntulerini belli edemezler.
Derileri ne kingir ne de gerilebilir.
Uzglin olmak veya heykel gibi

donup kalmak istemiyorsak en 13
ivisi hemen su an
kahkahalarla gulelim!




Bir d3)93dd Kas
Su daMm)asSt bulunurs

Depremilerin, volkan
patlamalarnin veya toprak
kaymalarnin neden oldugu su
baskinindan (ya da fsunami)
kaynaklananlar hari¢, tabii. Bu
dalgalar 60 metre yukseklige
erisebilir!

Gercekten de, bir metre karede
100 tona erisebilen boyle bir
dalganin basincina hicbir gemi
veya tekne dayanamaz. Bir
gemi ya da bir petrol platformu
dev dalganin geldigini
gordugunde, bu dalgadaki su
damlasi sayisini dusinmek ise
yolculardan hicbirinin
aklina gelmez!..

14

Oncelikle bir dalganin
icerdigi su hacmini
bilmek gerekir. Bu pek
mMUmkdn degildir cunkd
birbirine benzer iki dalga
asla bulunamaz. Plaja
gelip carpan dalgalar
da cok yuksek olmaz;
yalnizca birkag
santimetredirler.

Denizin ortasindaki
dalgalara rizgdr neden olur.
Bu dalgalar eger hava sakinse
3 metreyi, fitina ¢ikmissa 10
metreyi bulabili. Ama &zel bir
dalga tlrd de vardir. Buna dev
dalga denir ve tekneler icin
gercek bir tehlikedir.

Kuguk bir yagmur
suyu damlasi yaklasik
1 milimetre ¢capindadir.
Bir bardagin igine
2600 damla konabilir.
Bir dalgayla kag bardak
doldurabileceginizi
bildiginiz takdirde, toplam
su damlasi sayisini bulmak
icin 2600'le carpmaniz
yeterli olacakiir,



- Bir 1291
£1lnde Ka¢ £arK]{
Jsrinti vardirs

Cailisirken sarki séylemeli: la la la la... Cizgi filmler
genellikle aktorlt filmlerle ayni hizda cekilirler:
Saniyede 24 goruntu ile. Bu durumda, bir ¢izgi filmde
kag farkl gérunta vardir? Pamuk Prenses ve Yedi
Cuceleri dmek alalim. Film 83 dakika surmektedir,
yani 4980 saniye. Hesap yapmadan énce tek bir
cizgi film goruntlstnun Ust Uste binen bircok

cizimden olustugunu bilmek gerekir.
Pamuk Prenses ve

Yedi Cuceler' de -tesaduf eseri-
yedi kadar farkll 6ge tek bir
Qorantu olusturur: Uzaktan
gdrinen orman, yakin gekim
orman, yedi cuceler, Pamuk
Prenses, oradan gegen bir
hayvan, ikinci bir hayvanin
gecisi ve on plandaki

Bir gérintuden
digerine gecerken
neyse ki her seyi bastan
yapmak gerekmez: Dekor
ayni kalirken, canlilann
goruntuleri hareket
ettikce degisir.

yapraklar,
Bu filmde 4980 dakika
carpl 24 gorunty vardir;
bu da toplamda 119.520
Qoruntu eder. Kimi zaman
bu QQFUHTU'GT de yedi Bugun cizgi film yapmak
Gizimden olugur. icin bilgisayarlardan

yararlanilimaktadir.
Saniye bagina dusen
Qoruntu kimi zaman azalsa
da teknik ayni kalir ve
binlerce deseni elle gizmek
gerekir. Calisirken sarki
sGylemeli: la la la la...

18 bin
ghaimi Suraya
Soktum.

15




Gihde KQ$¢ Kez
y1ldiribn dasers

Ne tuhaf soru! Cakan simsekleri sayan

Yildinmlarn saymak icin yildinm
dedektorleri, radarlar, meteoroloji
antenleri ve uydular kullanilir.
Bunlar sayesinde, giinde yaklasik
88 bin ylldinmin dinyaya
“dustlgu” bilinmektedir,
Gokylziinde meydana gelen,
ama bize ulagsmayan simseklerin
yaninda bu rakam bir hictir: Bir il
icerisinde gokyUzu 128 milyon kez
simseklerle dolup tasar.

Yildinma her zaman gok
Qurditasu eglik eder.
Cogunlukla simsedi gordukten
sonra sesini isitirsiniz. Sesin
saniyede 3 kilometre hizla yer
degistirdigini bildigimizden
simsekle gokgurultusu
arasindaki saniyeleri hesaplar
ve Uge bolerseniz, fitinanin
sizden kac kilometre uzakta
oldugunu anlarsiniz.

Sayl ne kadar kugukse firfinaya
o kadar yakinsiniz demektir.

16

birini hayal edebiliyor musunuz?
Peki, simsekle yildinm
arasinda ne fark var?

Simsek gokyuzunu aydiniatmakla

[
—

yetinir. Yerklreye temas ettiginde

ise yildinm adini alrr.

Iceride

sayman
gerektiguni
i stylemigtim.

Pastanedeki

cikolatall pastalaria
aranizdaki mesafeyi
Olcmek istiyorsaniz
ayakkabilarnniza
sorun. Yaniti en lyi
onlar bilir...



Sifirt =
Antik Misir’t firavunlar
deqil, krallar yénetiyordu.
incil'de Misir krallanndan ’
firavun diye s&z edilir.
Bu ifade baslangicta krallk ,
sarayini, yonetimi /
pelirtiyordu. s/

=_ =

- =19. ylzylda
7 hiyeroglifleri desifre etmeyi
basaran Misir uzmani
Jean-Francois Champillon'dur ve
Misir krallanni belitmek igin
yanlislikla firavun kelimesini ilk
kullanan o olmustur. Peki, Antik
Misir'da kag kral vardir? Ug bin yil
boyunca art arda siralanan iki ylz
elli kral adina rastlanmigti, ama

-
Al S ~
Biinci hanedanigin gercekte daha fazladirlar.

kurucusunun adi Meni'ydi. S22
MO 3150 yillarna dogru
hukim strdu. Mezarn Abydos'ta - Annesiyle birlikte
bulunmaktadir. Sonuncusunun ad 7 MO 44 ile 30 villan
XV. Ptolemeus'tur. Caesarion diye / arasinda hikam stirdil ve
anilir; cUnkt Kleopatra ile Julius / 15 yasindayken, Roma
Cesar'in ogludur. 7 imparatoru Augustus’un
-— génderdidi biri tarafindan

Oldurdidd. Onunla birlikte
Ty Misir krallannin soyu da
4. . - farihe kansiyor ve Ulke
firavunu ' ¥ Romallilarin hakmu attina
arwyorsanye... (5 L0 ’ . gegiyordu.
. - —
\
Iste, size baz firavun
adlarn; Akhenaton, Ay,
Horemheb, Amarma,
Tutankhamun. iclerinden
biri firavun degil.
Sizce hangisi?




~
~

~
Pamuk Prenses’in boyundan yola
clkalim. Varsayalim, kizmizin boyu
1,60. O halde, onun yarsi kadar
gdrunen yedi cucelerin her biri
~ “ yaklagik 80 santimetredir.

-

- .

o~
Peki, ama birine
ne zaman cuce dendigini SN =~
biliyor musunuz?
Bir erkek 1,45 ve eger bir

kadin 1,40tan kisaysa -——
onlara ciice denir. _- ~  Bukisa boylarin
'~ P nedeni ¢esitlidir: kimi zaman
== blyUmeyi engelleyen hastalikiar séz

konusudur kimi zaman dogrudan
dogruya kemiklere musallat olmus
hastaliklar. Bu rahatsizliklar anne
babadan gecebilecegi gibi,
_ genetik mutasyon sonucu da
-7 T TS ortaya ¢ikabili.
Cuceligin nedenleri hala S ="
incelenmektedir; nasil care
bulunacagi da ayrica
arastinimaktadr.
~ ~e _ - - = s
Gecmis yuzyillarda cUceler fantastik
yaratiklar olarak kabul ediliyordu.
Genellikle, toprak altindaki maden
ocaklannda émur surdukleri, hazine
bulmak icin buralarda ttnel kazdiklan
ve 150 yasina kadar yasadiklari
dusunultyordu. Herkes onlardan
korkuyordu. Bir tek kisi haric:
Tabii ki, Pamuk Prenses.







Bir bulut
KQ§¢ Kilodur?

Ornegin stratiis
gridir, kimulus cinsi bulutlar
karmabahar seklindedir,
beyaz sirrus bulutlarn tel
teldir. BUtun bu bulutlar
havadan, buhar
bicimindeki su
damlaciklanndan, buz
kristallerinden, ayni
zamanda da tozdan olusur.

Bulutun igindeki havayl da
eklersek toplam aginidi 1,2
milyon ton eder! Ama kumulus
kUgUcuk bir pamuk yumagidrr.
On bes kez daha buyuk ve
daha kalin olan diger bulutlann
agirg 1 milyar ton gelehilir.

Gel,
seniy bir
tartagom!

RUzgdnn strikledigi bir pamuk
yumagi gibi gdkylzinden gecip
gider bulutlar... Bu pamuk yumakiari
kag kilodur? iste bu buluta gére
degisir. Her bulut birbirinden farklidir,
Cok sayida bulut vardir. Ve on bir
kategoride siniflandirliriar.

Karnabahar seklindeki estetik
goruntusuyle bir kimulus genellikle
1 kilometre uzunlugunda ve
kalinlgindadir. Yaklasik 600 ton, yani
toplam agiriginin % 0,05'i kadar su
damlasi ve kristal igerir. Aynca icinde
10 bin fon su buhar bulunur.

Peki, sizce bu bulutlar
gdkylzunde nasil asill
dururlar? Onlann dusmesini
engelleyen hava basinci
sayesinde, tabii. Tipki su
basincinin yuzmedikleri
zamanlarda baliklarn akip
gitmesini engellediginde
oldugu gibi.



)

-
Uc! Kanini temizleyen bir ana ’
. resmen St
kalbi ve solungagclarnna kan kaL';ml Hangisi?
pompalayan ki de yan kalbi Sukugte.

vardrr. Ahtapotun dsik olma
sansinin U¢ kat fazla oldugu
sonucunu ¢ikarabilir miyiz?
Ne yazik ki, hayr! Omri
boyunca bir kez &sik olur ve
anne ahtapot bebeklerini
dogurduktan oII| ay sonra olur.

~
~

o e

_ Avanma = ~ N Anhtapottan genellikle korkulur,
teknigine karsi konulamaz: ve fakat son derece 6ézel bir
Suyun dibinde dolanarak

1d \ hayvandir. Sekiz kolludur;
kigUk yengeg ve kollarndan biri kopacak olursa
yumusakgalar ararlar. | tekrar uzar. Her bir kolunun Uzerinde
Birini gozUne kesti | iki yUz kirk vantuz vardir. Sradan bir
Pukalemun gibi, deniz | ahtapot bu vantuzlar sayesinde 18
dibinin rengine barandr. 4 kiloluk bir avi kendine cekebilir.

Gorinmez olunca avini

ne \ Sagrr ve dilsiz olmasina ragmen
sakinlikle yakalar. \ gdérme duyusu mukemmeldir,
v - \ Denizin karanlik diplerinde ¢ok

. ~ — =pratik bir varolus bicimi, dogrusu.

Ama asil 6zelligi dikkat

cekici zekasidir. Kapagi

cevrilerek acilabilen ve

icinde yenge¢ bulunan P
bir kavanoz verirseniz

yengece ulasmakicin - .
kapagr acmayi akil

edecekdir.

Ustelik, ahtapot insana zarar
vermeyen bir hayvandrr,
Hatta insana alisabilir bile.
V4 insana tim kalpleriyle ésik olmus
bir ahtapot ne ilging olur,
dustnsenize!




" ~— Elbette, 365!

Ama vyillar gectikgce bu durum da biroz
karmasiklasiyor. Artik bize yilda bir adet
29 Subat gerekiyor. iste aciklamasi:
Bizim kullandigimiz takvim Dunya’nin

T T~ N Gunes etrafinda dénme zamanina
Olmadi amal N gbre hesaplaniyor: 365,2425 gun.
365 mi, 366 mi; bir \ Bu, 1 yil ediyor.
karar vermek gerek. N o »°

—

1583 yiinda Papa
Xlll. Gregory dogru

saytyr bulmak igin her — = Bizim takvimin baska

dort V"‘E'G oir, takvime /7 " tuhafikian da var elbet. 525
] gun sklemek , / yilinda bir kesis 1 numarali yilin
gerekfigine karar verdi: - sa’nin dogusundan bir yil
29 gubat. sonra, yani Roma takviminin
N —_— 753 yilinda baslamasina karar

verdi. O gunden bugune de
onun hesabl korunuyor. Bazi
tarini bilgiler ne ilging, dyle
degil mi?

IMDAT!
Dogum. giiniimii
calmuglar!

26 Jubat
277 Subat



Bir kiraz, bir diim elma, =
kofte patates ya da ispanak (yok,
Ispanak sevmeyiz!) atalim agzimiza.
Kiraz vicudumuzda uzun bir
yolculuga cikacaktir: Once
agzimiza girer, 25 santim
uzunlugundaki yemek borusundan
gecer ve sekiz saniye sonra, yaklasik
8 santimetre derinlige sahip mideye /
duser. Ardindan mide, 6zsular
sayesinde kirazi sindirmeye bo§l% / \
- 7/
Asagida, apandisit hizasindaki
kalin bagirsaga baglanilr. Sag
tarafimizdan yukselen kalin
\ bagirsak, sol tarafimizindan

¢ Daha sonra kiraz
ince bagirsaktan
| gecer. Midenin
I altinda bulunan ince
bagirsak 6 metre
uzunlugunda bir yilan
gibi kivriimaktadrr.
Sindirim devam eder.

= o —

Kiraz toplamda = =
8 metre yol kat etmigtir ve dort S

saat icinde sindirilecekfir. N\ asad inerek antiste sona erer

VUcuttaki bir besinin yolculugu \ B§u %gomo da kirazn sindirimi'
dort-alt saat arasi strer. ,

EQer kirazlan sevmiyorsaniz \ {Omorgﬁggriix;zom'zco

Ispanagl deneyebilirsiniz.
Olmaz mi? Eh, pekdld.

S =

Magaradaki
kaygan. 3erLere
dikkat,
gocukl,ar.




o

Televizyondaki hayvanlarla ilgili haberlere

ivi bakin; ¢Unku bir sdre sonra siyah

- —

Bu hayvanlar soyu
tikenmekte olan ve tehlike™
altindaki u¢ yuz altmis dort
hayvan-bitki tGrdne aittir. Su

an i¢in alf ylz kesis foku
oldu@u bilinmektedir. Birkac
yil icindeyse tamamen
yok olacakitirlar,

il

/

/
7/

Uglincu bir listede ise = .
yalnizca on bin yetigkini kalmis,
zarar gorebilir, toplamda sekiz ylz
kirk yedi hayvan ve bitki
sayllmaktadir: kamibur balina,
ispermecet balinasi, ¢ita... Turlerin
yok olusu doganin bir yasasidir:
Herhangi bir yerde atlayip ziplayan
dinozorlarn artik gérmuyoruz ama
Dunya bu kadar ¢ok hayvanin bu
hizda yok olduguna da hic tanik
olmamugt.

~

~

N

gergedanlan, gumus jibonlan ve

Akdeniz'in kesis foklanni 6zgur bigcimde
N\ goéreceginiz tek yer bu haberler olacak.

-
——

~ 7 = Ikinci bir listede ise bes yliz
altmis dokuz hayvan ve bitki
1Urd sayllimaktadir. Bunlar
arasinda sempanze, kaplan
ve dev panda da yer alr.
Sayilar topu topu alti bindir.
Soylarnnin tukenme riski
= = olduk¢a yuksektir.
= Cevremizi bu sekilde
kiretmeye devam edersek
bugln yasayan turlerin yarsi
yUz yil icinde kaybolmus
olacak. Kirlilik, ormanlarin
tahrip edilmesi, sehirlesme
ve kacak avianma bu
durumu destekler.
Gezegenin gelecegi bizim
ellerimizdedir.

/

/

/
7/

Listelerden
birinde yer
aLugor
olmal.




e
2006 yilina dek gunes
sistemimizde dokuz gezegen
vardi: Merkdr, Venus, Dunya,
Mars, Jupiter, Sattrn, Urands,
Neptln ve PlGton. Ama aniden, [ |8
paldir kldur bir sekilde, Pluton k_
listeden cikiverdil Gezegen mi
parcalandi, yoksa bir kara
delikten mi gecip gitti?
AN

~

Hicbiri degil. O hep oldugu yerde,
gunesin etrafindaki dokuzuncu
konumunda dénmeye devam

ediyor. Ama kicucuk oldugundan,

Ceres ve Eris'le birlikte, cuce
gezegenler kategorisine yerlestirildi.
~
~

sorunumuz
var, dénip
durugoruz.

S~ —— - Gunes sisteminde sekiz ya da dokuz
gezegen olmasi pek énemli degildir,

¢unkd gunes disi gezegenlerin
yaninda pek bir agirik olusturmaziar.

- - o

) e « 'Glnes disl gezegen” de neyin nesi,
Gunes digi gezegen T dediginizi duyar gibiyiz.
bizim gunesimizin etrafinda deqil, e
baska bir yildizin efrafinda dénen S ="
gezegendir. Yakin bir tarihe kadar . )
bunlar gérilemiyordu, clinki yeterince O zamandan beri, 303 gunes
disi gezegen daha sayildi. Ama

gelismis aletlerimiz yoktu. 1995 yiinda ~ . _ ! cegen d e
bir gezegenin 51 Pegasi ad verilen = bitmedi: Iclerinden birinde kucuk
yesil adamlar yaglyor mu?

ylldizin etrafinda déndugu kesfedildi. : :
Bu glnes disi gezegen Dinya‘dan Vanilya mi yoksa ¢ikolata mi

40 15k yill uzaktadir (37.869 milyar hoslarna gider acata, bunlarn
cevabi héld merak konusu.

kilometre) ve guzel bir adi vardir:
51 Peg b.




~
N\

Arabalarda 90, 100, 110
beygirlik motor oldugunu sik sik
isitiiz. Bunca hayvan bu kadar
kUcUk bir alana nasil sigabilir?

Bagaja yerlestirsek bile
imk&nsiz!
\
\
7/

Aclklamaya calisalim (dikkat
edin, karmasik bir konu): Beygir
gucu, daha acik bir ifadeyle
“beygir-buhar gucu” olarak tarif
edilebili. Neden? CUnku 19.
yUzyllda bir buhar makinesinin

gucu bir atin guclyle
-~ N karsllastinliyordu. O dénemde
Ama ¢ok daha VGV@'[‘ N \ frenler elbette buharla
kullanilan framvaylar hala ~ - caligyordu.
atla gekiliyordu. Bir atin =~ -

gucu referans aliniyor ve
bir buhar makinesinin “x”

beygir gictinde oldugu -——
sOyleniyordu. P - Beygir gucu, elekirik
c o _ Ve gucuyle ifade edilen bir
—— kuvvettir. Metrik sistemnde
1 beygir guicu 736 vata
Bu heyecan verici » = = esittir. ingiltere sisteminde
konudan yolculuklannizda sdz \ bu 746 vattr. Baska bir
etmek isterseniz diye, iste size 1 deyisle, ayni araba
farkll dillerde “beygir gucu”nun \ italya'da ve Birlesik
~ nasil yozidig! \ Krallk'ta, kaputunun
Ingilizce: horsepower; altinda ayni miktarda
Danca: hestekraft, \ beygir glictni
Fransizca: cheval-vapedr, \ tasimaz.
Cekge: koriskd silar; S

-_

Hollondaca: paardenkracht;
Arnavutca: kalé-fuqu ve Rusca:

RPILOBRODbDNLG HO-bACGCCEKHN,




- == Adnan Mevic diye birini
duydunuz mu? Bu adam
12 Ekim 1999 yiinda Bosna-Hersek
Evet, hi¢c bu kadar kalabalik = Saraybosna’da dogdu. Tuhaf bir takma
olmamistik. DUzenli olarak adi vardrr. Ona "6 milyarnci bebek”
artan dogum sayisina \ denir. CUnku o, Birlesmis Milletler
bakilirsa Adnan Mevic, Orgutt’ne (BM) gbére gezegende
2017'de "8 milyannci bebek” \ yasayan alti milyannci insan olmustur.
tarafindan tahtindan N -
indirilecektir. 2050'de ise
*10 milyarnci bebek”
dogocolsﬂr.

e

P Tahminlere gore,
«  yerylUzunde insanin ortaya
P s clkisiyla 1. yil arasinda 43 milyar
insan dogmustur. 1. yil ile 2000

Sayimiz arttikca daha fazla = ~ arasinda 38 milyar kisi daha

enerji tuketiyoruz. YUzyillar \ dogmustur. Yani, asagi yukan

icerisinde buyumus \ onceki ¢ milyon yil boyunca
agaclan kesiyoruz, olusmasi «.  dogan insan kadar.

- = CozUm mu?

7 Daha oz tiketmek ve
kiletmeyen enerji kaynaklar
gelistirmek. Gelecekteki
*10 milyannci bebegin” mutlu bir
yasam surmesinin tek yolu bu.

milyonlarca yil strmus
milyarlarca litre petrolu
yakiyoruz. Herkes rahat
yasamak ister. Normaldir /
bu; ama bdyle davranarak ]
yerylzunu katlediyor ve
kendi yok olusumuza dogru s/
yol aliyoruz. o — =

Muhatabunizy
daha aguk

Ruh, belirtin.
geldin Buras. ¢ok
mui...

kalabalukll!




\
Eskiden bahgeden toplanan

havuclann mutfaga varmasi Ue
dakikadan uzun strmezdi. Bugun
bahcesi olan insanlarnn sayisi giderek

LT~ azalmakta ve asagdi yukar herkes
Satin aldiginiz S sebze meyve safin amak igin
havuclar evinizden onlarca, N Supermarketiere gitmektedir.
hatta yuzlerce kilometre uzakta ~ -7

—_— e

ekilmistir. Okyanuslar astiklar bile olur:
Reunion Adasi'ndaki havug ve
patatesler 6 bin kilometre mesafedeki

Avusturalya’dan gelirl Kamyonlar - — s .
icinde yolculuk etmisler, ambarlara 7 Butlr mesafeleri
yigiimisiar, donduruculann sogugunda yalnizca havuglar kat efmez.
uyumuslar, sonra da stpermarketin -, Mevsimi gelmemis meyve
raflannda uyanmilardir, PA yemgk isterseniz, bilin ki cilekler
S —— - Israil’den, armutlar Hollanda

ya da Guney Afrika’dan,
domatesler Fas ya da ltalya’dan,
-~~~ kuskonmazlar Peru ya da

~

BUtUN bunlar enerjive ~ Meksika'dan (10 bin kilometre

ambalajlama bakimindan gergek > Mesafedent) gelirer.
bir servete mal olur. Tonlarca =
petrol yakimakta, atmosfere
karbondioksit salinmaktadir. Bu
kadar masraf gerektirmeyen

soframizi stslemek icin cevre -
kirletiimektedir. 7 O halde satin amadan
- / once etiketlere dikkatle
T~ = bakalm ve bahce

havuclarini kifir kifir
yiyelim; hem boylesi
daha zevkli degil mi?







Ben biliyorum!

Onrakamvar! 1, 2, 3, 4,5, 6, 7,

-

/

8, 9 ve 0. On bir ya da on alti

degil, yalnizca on. Sayilar sonsuz

~ = 752 kdlem”

/ s yazdigimizda 5 ve 2 birer

olsa bile herhangi bir sayyl yazmak / rakamdir, yani 52 sayisini

icin bu simgeler yeterlidir.

Peki, rakamlarla sayilar
arasinda ne fark vardir?

.~——

-

~

T

On rakam arasinda birinin
hik&yesi digerlerinden biraz

farkhdir: Sifir. Babilliler tarafindan

MO 3. ylzylda kesfedilmistir,
Ve fakat sifir, onluklarn belitmekte
kullanimadigindan toplama
islemlerinde yeri yoktu. Yalnizca

boslugu, yoklugu belirtiyordu: ~
"Sifir kalem var = Hi¢ kalem yok.” N

.
~

]

-
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yazmaya yarayan
/ simgelerdir. Kag tane
kalem oldugunu sdylemek
icin elli iki fane kiguk cizgi
Gizmek yerine 52
yazmak daha kolay
oldugundan bu
rakamlan kullaniriz.
~ N -

-— o

= = ~
/ S
Sifrdan sayl olarak yararlanma
fikri 5. yUzylda Hintlilerin aklina
geldi. Artik "0" yalnizca yoklugu
belirtmekte kullanimiyor, 9'u
gecen sayllan kolaylikla yazmay!
da sagliyordu. Araplar 8. yuzylda
sifin benimsediler, Batillar ise
12. ylzylll beklediler. iste bu
nedenle bugun “50 kalem”

yazabiliyoruz. Elli mi?
ki tanesi nereye qitti?
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Gram6§§in K¢
b&c&& | vardir®

"Anneeee! Mutfakta korkung bir
bbécek var, bir drimceek!” “Kag
bacakli?” "En az on ikil Dort
tane de anteni varl” “Ah,

Gercekten de érimcek bir bdcek aldirma, ne drimcek ne de
degil, bir drimcedimsidir. Tipki akrep ve bocek o!”
uyuzbdcekleri gibi. Orimcedimsi
(s6zcugun kdkeni Yunancada “érimcek”
anlamina gelen arachne’den gelir) sekiz
bacaklidir, gdzleri cogu hayvandan farkli
degildir, kanatlan ve antenleri yoktur.
B&ceklerin ise alti bacagi olur. Ama
onlann antenleri vardrr, hatta kimi Boceklerin damak tadi cok

zaman kanatlan da olur. cesitlidir: Kizbocekleri sinekleri
tadarken, kelebekler ciceklerin

balbzUyle kendilerine ziyafet
ceker, termitler agaclan
kemirirler. Ama orimcekler

Tabii, onlar da baska - . .
etcildir ve ozellikle boceklerle

hayvanlara yem olurlar.

Bazi striingenler ve birgok beslenirer.
kus afistirmalik olarak

orumcek yemeye bavilr,

Ama bir bécek vardr ki "Anneeee! Hakliymissin,
tUm soyun infikamini orumcek degil. Hatta bir
almakla goéreviidir. Bu, bbécek de degil.”
esekarsi érumcegidir. ~ "Neymis peki?”

Tropikal bdlgelerde “lki bocekmis. Balayina
rastlanilan bu hayvan, clkmig iki kanncal!”
orumceklere bayilir ve

sabah kahvaltisinda, égle Gok pratik,
ve aksam yemeginde
onlarn yer.

4)




Bir Soz)ikte
K¢ SezCiK bu)unurt

“Reji.m“

SB2.cugi

g
§a§urmadum!

. tabit ki
DUNYANIN yok! Bir s&zllikte “sdzItk”

EN TOK s6zcUgune bakarsaniz
anlaminin bir dilin

SOZLUGU

s&zcUklerinin alfabetik sirayla
dizili, aciklamall derlemesi
oldugunu &grenirsiniz.

Bu, bir s6zIGgun butln
s6zcUkleri acikladig
anlamina gelmez. Omegin
bir fiil aradiginizda, o fiilin

Aynica alislagelmis bir sézIuk ender farkll cekimlerini
kullanimli sGzcukleri kapsamaz. bulamazsiniz, ¢Unk fii
Bu nedenle uzmanlik sézlukleri de cekimleri dilbilgisinde farkli
bulunur: esanlamlilar, zit anlamlilar, bir bélimde toplanmuistr,
cografya, fip, 6zel adlar, bitkiler
vb. Hatfta unutulmusg ve artik

kullanimayan sézcuklerin
oldugu sozlUkler bile vardir.

Bir cep s&zIUQU yaklasik
40 bin sdzcUk icerir.
Normall bir sézlUkte 60 bin,
kapsamli bir sézlUkte 100 bin
s&zcUk bulunur. Aynca

En eski sozItk . L
Mezopotamya'da 4300 yil ansikiopedik soglulsler de
once hazirlanmigtir. Tasin Uzerine vord|r.|BunIordo oir sozeugun
kazinmigtir. GUNUMUzUn en kalin aniarminin yani sira soz
s621ugi Oxford'un ingilizce konusu konuya dair uzun bir

makale de bulunur.

s6zILQudUr. Yirmi cilde aynimig
291.500 tanimla birlikte,
62,5 kilo agirigindadir.

4
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Vlcudumuzda atar ve toplardamar
aglan bulunur. Bunlann icinde de tuhaf
bir sivi dolasir: Kan. Bu ag yaklagik 100 bin
kilometre uzunlugundadir; yani dinyanin

etfrafini ki bucuk kere dolasacak -
uzunlukta!l Peki, ama ne ise yarar? P - Atardamarlar kalpten
Nea =" cigerlere kani tasrr.

Oradan oksijen alan kan
baska atardamariardan
gecerek, kical damarlar
sayesinde kaslari
beslemeye gider. Ayni

™~ zamanda da zehir ve
N atfiklan toplayip karacigere
Cunky karbondioksit ancak ve bdbreklere gotardr.
cigerlerde serbest birakilabilir. Karbondioksidi ise bir stre
Cigerlere kadar gidebilmek N yaninda tasr.
icin kan kalbe giden SN =

damarlardan geger. Bir
pompa gorevi goren kalp ise
kani cigerlere geri gdnderir.
Orada kan nihayet

karbondioksitten kurtulur N

ve dongl yeniden baglar. - ~.
~ - Tum dolasimin
tamamlanmasi otuz
saniye surer. Bu dolasim
gunde yUz bin kez
tekrarlanir.







Bir 1910
KQ¢ Kilodur?

100 kilo buz mu?
Yoksa 200 kilo mu?
Hayir! iglo’lar (kardan ev)
buz kaliplanyla dedil,
butin bir kar parcasiyla

Kumdan insa edilirler.
wglo kalesi
\ 5apaca_‘9uz.

Burada ne
wSimiz var?

Bahgenize iglo insa etme
farifi: Kann igine
bir bucuk metrelik bir
delik acin. 1 metre
uzunlugunda, 40 santimetre

P genigliginde ve bir kenar
B 20 santimetrelik kaliplar
Deligin merkezinde olusturun. Her kalip 10 kilo
durun ve sanki bir salyangoz gelecektir. Uygun boyutlarda
kabugu cizer gibi, kaliplarn bir iglo icin 50 kalip gerekir.

etrafiniza sarmal halinde dizin.
Bunun bir kule degil de bir kubbe
olmast icin her kallbin alt bolumu
yuzeye egimili kesilmelidir.

Iste!l 500 kiloluk gizel bir
iglo insa efttiniz. Nasil?

En tepeye son kalibr yerlestirin. Bu bir Bahcenizde kar yok mu?

ayna olabilir: GUn igIginin iceri girmesi Kutup ayisi da mi yok?

gerekir clnkd. Icinde bogulmamaniz Ya foklar? Kuzey kutbunda
Igln de iki ya da UQ havalandirma yasamiyor musunuz siz?
deligi acin. En altta bir delik acip Cok yazik!

disan varana dek kazmaya devam
edin. Son olarak da bir girig tuneli
acin. Tunel ne kadar uzun olursa
iglonun icindeki havanin isist da o
kadar sabit kalacaktir: Sifir derece
a4 civarnnda...



N\
J
Marul yapraginda gezintiye cikmis bir salyangoz
g&zUmUze ne kadar masum gorandr, dyle degil mi?
Saniyede 1 milimetre yol kat ettiginden ani saldin riski
bulunmaz. Ama siz yine de koruyun kendinizil Kafasi
ayaginin ucunda olan; yaprak, cercdp ve bdcek olusu
yiyen bir hayvana guvenebilir miyiz? Kimi zaman
hemcinslerini bile yer; yamyam olduklarn sdylenebilir!

e =
- -
7 Evet,
T . L . hig de
Yemeqini yiyebilmesi igin dislere korkung
intiyaci vardir ama ne yapacagini ; degilmig.

bilemeyecek kadar ¢ok disi
oldugunu, Ustelik bunlarn sivri digler
oldugunu biliyor muydunuz?
Burgonya salyangozunun yirmi bin
disi vardir, mesela. Bazi tUrlerde bu
sayl yUz bindir. Bu kadar ¢cok disi
kiguctk agzina nasil sigdinyor
olabilir? Cunkd bunlann hepsi,
Latincede radula (rende, torpU)
denen dilinin Uzerindedir.
D
-
Yiyecegini, 6gutmek icin
torpu gibi diliyle damagi
arasinda ezmesi yeter.
Korkung, degil mi?
AN

~

Ama bir sure sonra digleri
ister istemez korelir. Sorun
yok! Kullana kullana I

~ Bu térpl gibi dilden
/ kabuksuz simuklitbdceklerde
de vardir. Kisacasli, olur da

6ndekiler yok olurken dev bir kabuksuz

o sUmuklUbocege ya da
arkadan yenileri ¢ikar ve
sanki bir y(;»llrUylenlrgwler di\\:en ] salyangoza rastlarsaniz,
[
Uzerine sabitlenmis gibi P / hemen kacin!
yavas yavas yerlerine - =~
yenileri gelir.




== Dunyanin en fantastik yarsi, baska
hicbir yerde gorlimeyen cinste bir performans
sunan spermlerin maratonudur. Peki ama sperm
nedir, yansi kazanmasi neye baglidir? Spermler
erkeklerin yumurtaliklannda bulunan dreme
hucreleridir. Hedefleri, kadinlann Ureme hucresi olan
yumurtayr déllemektir.
4

- = oy -
Erkek, cinsel organni T
kadininkine soktuktan sonra
iceri bir sivi figkirfir: Bu 200
milyon sperm icin mukemmel -
bir baslangic noktasidir. “Kurtulaniar ii “kapI“nin
Spermler kadin cinsel organinin énine gelir: Bunlar fallop
dibine ilk kim varacak diye tUpleridir. Burada,
orglorlndo yansarak rahim / dollenmeye hazir yumurtaya
agzina kadar giderler. Bu / denk gelme sanslar yar
onemli noktada birgok / yanyadir. Soldaki tipe mi,
sperm durdurulur, _7 yoksa sagdakine mi gitmeli?
- Dustinecek zaman yok,
Dogru yone giden birkag ylz < ~ spermlerin yarnsi yanlis yone
sperm ise yumurta hucresine yaklastr. S gider ve orada kisilip kalirlar.
Cabuk! Cabuk! Acele etmelil CUnku N Kotu sans!
burada da birinci gelmek gerekir, SN —-"

ama Ozellikle yumurta hicresine
girecek ve dolleyecek kadar guclu
olmak esastir. Bu maratonun ¢etin
yasasl bu sekilde igler!
Bir demet
cigekle gelent
tercih ettim.



I

! Zayif, ciplak gévdel,
basgina da bir sank sarmis.
Ah, hint fakir bul Civili bir
tahtaya énce oturur,
sonra uzanir. Ay, ay, ay!
Onun icin GzUlUr, delik
desik olacagini
ddstnuraz. Yillardir
uyguladigi meditasyon
egzersizleri sayesinde artik -
hicbir sey hissetmiyorsa o 7 -
baska, ’rot3ii. _

Yine de bu egzersizde olaganustu

hicbir sey yoktur. Sivri uclu kaiguk bir

aciklama yapalim: 70 kiloluk birini
hayal edin. Tahtasinin Uzerinde

yalnizca yedi ¢ivi varsa her civinin
-y

5 o N Uzerine 7 kiloluk bir basing
Eger fahtada yUz Givi varsa, her uygulayacaktr. Bu kadar kiiguk bir
bir Givinin Uzerindeki agirik on -~y yiizeyde (givinin ucunda) béyle bir
kez daha az olur, yaniyediylz - agulik, civilerin saplanmasina
gram. Eger beg yuz Givi varsa . Ve viicudu delik desik etmeye
her bir ¢ivinin Uzerindeki agirlik . _ yol acacaktr. Ay! Uyy!
yalnizca 140 gram olur.
~ - n
~ -

~ Baslangigta ¢ivili bir tahta
Uzerine uzanma aliskanligi bir
- konsantrasyon egzersiziydi.
Ama ayni ilke hep gegerlidir: Sonra, zaman icinde bir sirk
Tokmagdin gicd givi sayisina 4 gosterisine donustl. Bazilan
bolunUr ve kisi neredeyse hichbir \ kannlanna bir tugla koyup bir
sey hissetmez. Yine de bir silte asistana tokmakla bu tuglay
ve yorgan her zaman icin kirdinr da...

daha rahattir! S -——

L
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Kﬁgﬁcﬁk bir
buz paregasu
sent neden
agLatugor?

Gunki bu
bir buz
parga&,




Bir zarin
KQ$ vizi vardirs

Bir 4, bir 2, bir 1... 421! Ug zan da
attiniz ve kazandiniz! Bir zarnn alt ydza

KUp seklinde olmayan zarlar da vardir ve 1'den 6'ya kadar noktalarla
vardir: Bunlann sekiz, on, on iki ya numaralandinimigtir, Birbirinin arkasindaki
da yirmi yuzleri olur ve rol yapma, iki rakamin toplami daima 7'ye esittir:

kisiyi bir eylemnde bulunmaya 1'in arkasinda 6 vardrr, 2'nin arkasinda
zorlama oyunlarnda kullanifiriar. 5, 3'in arkasinda ise 4. Eger noktalann
Rakamlarla numaralandiriliriar, yerlesimi bu sekilde degilse zar hilelidir!

cunkU alanlan nokta kazimaya
yetmeyecek kadar dardr. Yirmi
yuzIU bir zara icosahedron
(yirmiy(izIt) denir. iki bin yil nce
Romalilar onunla oynuyorlardi.

Ama zar oyununun
en eski izlerine
Misir'da rastiandi.
KUpler degil,
hayvanlann kiguk
kemikleri ve digleri
kullaniliyordu.
Daha o dbnemde
para Uzerine
bahse giriyorlar ve
bir zar atip iflas
edebiliyorlaral,

bagursaklarun,
degerim

Zarlar sans oyunlarnnin da parcasidir ve fakat bu iki
s6zcUgUun yan yana gelmesi tesadUfi degildir ve sans eseri
ortaya cikmamistir. 12. ydzylda Ingiliz haclilannin Suriye'deki
Haz Hard satosuna saldirdikian anlatili. Orada, liderleri Tireli

William yeni bir zar oyunu icat etmig ve satoya adini

vermigtir: Haz Hard. Daha sonra bu sézcUk hasard halini
62 alarak, Gngérilemez bir seyi belifmekte kullaniacaktr.
Fransizca olan bu sézcugun Turkce karsiligr fesadUftar.



Bir S3trans tahtasSing
KQS bu9day tanesi
$1.93r%

Yiral

Bilmece: Altmis dort
haneden olusan bir satrang
tahtasi alin. Birinci haneye
bir bugday tanesi koyun.
ikinciye iki bugday tanesi.
Uglincliye dért bugday
tanesi. Dorduncuye sekiz
bugday tanesi. Besinciye
ise on altl bugday tanesi.
Bu sekilde her seferinde bir
o6nceki hanedeki bugday
sayisini iki misli artirarak
altmig dordincu haneye
kadar devam edin.

Sizce altmig dérduncu

9 Saydiniz mi? Su ¢cok basit hesabi birlikte

haneye kag tane bugday yaparak sonucu kontrol edelim.
tanesi sigar? Peki, ya 6. hanede: 32.

butin satrang tahtasina? 7. hanede: 64.

8. hanede: 128.
9. hanede: 256.
10. hanede: 512.
11. hanede: 1024,
12. hanede: 2048.
Daha on ikinci haneye ancak geldik;
6numuzde elli iki hane
daha var!

Yirminci hanede 524,288
bugday tanesi olacaktr. Ve
nihayet altmis dérdincl hanede
9.223.372.036.854.755.808
sayisinl bulursunuz. Yani 2000 yilinin
dinya bugday Uretimine denk
dusen sayiy!!

BUtUN satrang tahtasina konan bugday sayisi ise
18.446.744.073.709.551.615 olacaktr. Bu iki sayi 5
okunamayacak kadar buyuktdr. Satrang tahtasinin
boyutlanni disinuince ise fazlaslyla bUydk!
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Anne babaniza dinyanin en

Acacagum eski sarabini hediye etmek mi
bu gige bara | istiyorsunuz? Cin‘de bulunan bu
hediye sarap MO 7 bin yilinda

dildigind
5 Zabwtaz;dim. Uretilmigtir. Ne yazik ki icinde pek

bir sey kalmamustir; yalnizca bir
canagin dibindeki birkag ize
rastlanir, Uzim ve piring kangimi
bir §orop”r|r bu.
’
PR
Sadece UzUmden yapima bir
sarap bulmak icin israil'e,
Glrcistan'a veya iran‘a gitmek
gerekir. Ama burada da MO 6 bin
yillk gomlekler Uzerinde sarabin
sarap sisesi 1774 tarihlidir ) kendls[_degn, yalnizca |;I.er| Qordldr.
ve 1994 yiinda igilmigtr. Ve MO 4.500 yﬂmdgn mborenl
poma diryonn enesd = Wrenllor aenz rendelt
Srabi sise igindie degiid Yolculuk sirasinda dayanabilmesi
) icin de icine su katmiglardrr.
Gidecegi yere vardiginda, tuz
tfadini gidermek iginse tatl su ilave
etmiglerdir. lyk!

GUnumuzdeki en eski

-
Bu sarap (Fransa'da) ficilar
icinde saklanmaktadir. 1472
tarihlidir ve en son 1944'te -
icilmigtir. O gunden beri kimse \
bu sarabi koklamaya bile \
cesaret edemnemekiedi: Gok Peki, ya en eski sekerli ve gazll icecek?
dlikkatie korunmakiadr gUnkU A erikordadir ve 1886 tarihiidir. Bir
dunyada birciktir Fransiz sarabindan kopya edilmis ve
Korsikall bir eczaci icine koka yapragi
ekstresi katmigtir. Adini bildiniz mi?
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Yasam kosullarmizin iyilestiriimesi Japonya'da ortalama yasam
ve fiptaki gelismeler sayesinde suresi 82 yil olarak saptanmustir
gecmisteki insanlara oranla (erkekler icin 78, kadinlar icin 85
daha uzun yasiyoruz. Tabii, eger

J WI). Buna karsilik, Angola’da bu
zengin bir Ulkenin vatandaslysak. » sure yalnizca 37 yildrr (erkekler icin
Cunku bir Ulke ne kadar -~ 36, kadinlar igin 38 yil). Cunkd
zenginse vatandasinin uzun Afrika’nin en yoksul Ulkelerinden
Omurd olma intimali de olan Angola’da AIDS (edinsel
0 kadar yuksek. bagisiklik yetmezligi sendromu)

hastaligina sik rastlanr.
~ -
Yine de istisnalar vardir. Amerika -

L) -
Birlesik Devletleri'nde ortalama
yasam suresi 78 yildir. Bu stre Kanada

P e

o ) 2005 yilinda toplam 300 milyon
ve Avrupa Birligi Ulkelerine oranla + olon nifusun 283 milyonu agin
daha kisadr. Bu durumun en buyuk kiloludur. Obez Kigiler geneliikle
destekgilerinin baginda beslenme kansere, kalp rahatsiziklanna ve
gelir: Amerika Birlesik Devietlerien = / seker hastaligina yakalaniriar.
fazla sayida obezin yasadigi Ulkedir.

Dolayisiyla émurleri diger
kisilerden daha kisadir ve
obezite Amerika Birlesik
o™ N Devletleri'nde tUtinden sonra
Kissadan hisse: Uzun yasamak N ikinci dlum nedenidir.
icin saglikll beslenmek, sigara
icmemek ve kadin olmak gerek!
Bu arada kadinlarnn erkeklerden daha
uzun yasadidi da bir gercek.
Nedeni ise hald bilinmiyor,

lyi ki
d%d‘z,:])
torunum. /S
L\,-\_ rﬂ
Za

~

-~

Gikolataly Benimki
Pa‘:"‘;lksim"‘ vse mumL
.




Bir yuSu£Sudun
K¢ Jbzi o)ur?

Bes! Once Ug kigtk gdzi gorundr,
Bunlara sadegdz denir. Bu gozler gercek bir
goruntuyd kavrayamaz, yainizca igik
yogunlugunu kaydetmekle yetinirler.
Cok bir ise yaramayan bu Ug¢ kUicUk gbzden
baska, yusufcugun (kizbdceginin) iki blytk
g6zU daha bulunur. Bunlar gece
kulUplerindeki cokylzlu toplara benzer. Bu
gozler gcok dnemilidir. Mozaik seklinde
dizilmis otuz bin alicidan olusurlar.

Ama insanin tersine, bir
yusufcugun kaydettigi
gérantller net degildir, ve
fakat gbrus alanlan cok
daha genigtir. Onind,
arkasini, yukarnyr ve asagy!
ayni anda gorar.

Oft,
gB2liklerimi
buLamogorumI

Bu alicilann her biri
kizodceginin sinir merkezine
bir bilgi génderir, sonra da

goruntlyd yeniden

olusturmakla ugrasir. Bir insan
beyni saniyede yaklasik yirmi
dért gorantu alir. Bir
kizbdceginin sinir merkezi ise
saniyede iki ylz gérunta alir!

Neredeyse eksiksiz bu gorus
alani ne isine yarar? Her
Qun altr ydz kiguk hayvani
yakalayip kitir kifir yemesine:
sinekler, kU¢cUk tatarciklar ve
Ozellikle de en gbzde
yemeqQi olan sivrisinekler.
Yammm!



\

-

= =

ki milyon bes yiiz bin! Ama

once sdyleyin bakalim, percin
QlVlSl nedir? Bir fur bUyUk QlVldlr Eyfel Kulesi, 1889 ylllndOkl
. Ik'. blydk metal parcayi Evrensel Sergi icin insa
birlestirmekte kullanilir. Sonra da edildiginde on yil sonra orfadan
ucu ezilir. Eyfel Kulesi kadar + kaldinlacadi séylenmisti. Ama
devasa bir yapida kullanimasi /7 &yle Un sald ki kuleyi koruma
zoruniudur: Toplam agrriigi /  karan verildi. O dénemde 300
10.100 ton olan bu anifi / metrelik boyuyla diinyanin en
olusturan on sekiz bin parcayi 7 yiksek yapisiyd.
sabitlermeye yaramigtir, A R
Dl /7
’

———~
- \__"
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Eyfel, her yedi yilda bir yeniden , _
boyanir, Calismalar on sekiz ay 1925 y|||ndq Victon Lustig adli
. Avusturyall bir dolandirici metal

surer ve bronz renginde 60 ton e ; .
boya gerekir. Ama ¢ farkli tondal / ’roplgyon en buyUk hurda §|rke’rle'r|n|
En koyu bronz alttadr, orta I } Fi(]l'lS’TeHTOp|OVOI'Ok, onlara kulenin

koyuluktaki bronz ortada, en acik i SOKU'eCGgini,b”dirdi. Girigimcilerden biri
ton ise Tepededir. B(")Y|eCe I olan Andre Poisson da bu adama
gékylizil renkleriyle uyum inandi. Kulenin bir parca metaline

icinde gorinar, = = = sahip olmak icin bir servet ddedi. Bu

dolandinciigin 1 Nisan'da mi

gerceklesmis oldugu tarihi
belgelerde bulunamadi.

An, 2ekdna

ak any olarak
bir pergun
hagraw»m[

civisi aldum.

.




Susun, uyuyan
var burada.

. N
Peki, Fransiz, Ingiliz ve
Alman muzisyenler birlikte

nasil calabilir? Kolay!

Hepsinin gbzu 6nunde bir

partisyon (nota defteri)

vardir ve adlarn olmayan

notalarn okuyabilirler.

Cunku nota adlan

solfej bilmeyenlere
gerekir.

N\

\

N\
\

Daha dun annemizin kollarinda yasarken...

N

Bu sarkiyi flutle ¢calabiliyor musunuz?
Kag nota kullaniyorsunuz? Do, re, mi, fa,
sol, la, si, do! Kolay; sekiz! Hayir, tuzaga

dastunuz, cevap 7.

~

11. yUzyldan beri Fransa’dan
Bulgaristan’a, Rusya ya da italya’dan
Japonya’ya dek muzik notalannin adi

ut, re, mi, fa, sol, la ve si'dir. Ve

8. ylzylla ait dini bir metin olan

Vaftizci Aziz Yahya llahisinin baslangic

dizelerinin ilk harfleridir bunlar. Ama

utu telaffuz etmek kolay degildir.
Bu nedenle 16. ylUzyllda onun yerine

do sesi konmustur.
\

/
Amerika Birlesik Devletleri’nde ve

Birlegik Krallik'ta farkl bir sistem
benimsenmigtir. Notalann adlan alfabe
sirasini iziemektedir: la Adr, si B, do C,
re D, mi E, fa F, sol G. Bdylece do, re,
mi, fa, sol, lave si; C, D, E,F. G, A B

olur. Aimanya hari¢; orada si nofasina
~

— — -Bdegi, H deni.

- N

7 Haydi, "Daha dun annemiz’i
birlikte calalim: do do do re mi re,
do mire re do...




MiKroddl 99 £1r1nda
KQ¢ dal 99 bulunur?

Percy Spencer adli bir bilgin cebine koydugu
cikolatayr yemek istediginde ¢ikolatasinin
erimis oldugunu gérdu. Bir radann yakininda
bulundugundan, bu aygittan ¢ikan dalgalarn
u durumun sorumlusu oldugunu dustndu.

Boylelikle 1947 yilinda ilk
mikrodalga finn dogmus
oldu. 1,80 uzunlukta
ve 340 kilo agiriktaydi!
Mutfaga yerlestirmesi

Z0r... Peki, bu alet nasll igler,

biliyor musunuz? Yedigimiz her seyde
su vardr. Bir sosis finna kondugunda,
motorun yaydigi mikro dalgalar sosisin
Bu molekdiller, bir icindeki su molekullerine carpar.
saniyede iki milyar dért
yuz elli milyon kez gidip
gelir. Bu ritm icinde
molekuller i1sinir ve tim
Islyl mikrodalgadaki

ylyecege aktarrar. Acaba mikrodalga finninda

kac¢ dalga vardir? Bir.
Motordan ¢ikar, sonra da
bir tGr vantilatorle
parcalanarak finnin
butinune yayilir. Son bir sey
daha: Mutfakta mikrodalga
finn kullanirken dikkat edin.
Hayer, Yiyeceklerin emdidi isi cok
ama weervst | yuksek olabilir ve ciddi
gok swcak. | bicimde yanabilirsiniz.

Eee, dalgalar
5 gbrebildin mi

bary?
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KQ¢ 151 vardir?
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Okul bahgesinde kag
tane top, ka¢ tane atlama ipi var?
Peki, ya butin gezegende? 2008
Eyldl'inde 6,630 milyar kisiydik. Bu sayinin
asagi yukar yansi erkek, diger yarsi
kadindrr. Fakat dogumlarda kiziara oranla
biraz daha fazla sayida erkek
— — = dUnyaya gelmektedir.

Bu durumda oglcnlar\
kizlardan Ustin muadur?
Hawyir, gunkd erkekler
kadinlardan daha geng
OlUrler. Ya dogumda
ya da sonrasinda.

/

YeryUzUndeki 0-9 yas arasl herkesi
tek tek incelesek 593 milyon kiz
cocuguna karsilik 624 milyon oglan
cocugu oldugunu géraraz. 45
yasindakiler dikkate alindigindaysa
erkek sayistyla kadin sayisi asagi yukar
birbirine denk duser.

-
~
50 yas ve Uzeri kadinlann sayisl
giderek artiyor, cunku kadinlar
erkeklerden daha uzun yasiyorlar.
80-90 yas arasl insanlar arasinda

28 milyon erkege karsilik 48 -
milyon kadin vardir. Cok ciddi bir 7 Yaglanma dénemi icin bir kiz
fark! DUnyada yasayan yiiz / olarak dogmak tercih edilir,
yasindakilerin sayisina bakarsak ~ / Oglanlann gergekten ¢ok sansi
bu fark iyice acilir: 500 erkege  / yok. Peki ya top oynamayi
karsilik 2100 kadin, = — =~ birakip biraz da ip atlasalar bir

islerine yarar mi? Emin degiliz...
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Daha énce bir sinema
gobsterim kabinine girdiniz mi?
BUyUIU bir yerdir! Bir buguk P s
saatlik bir film yaklagik 2.400
metre, yani 2,4 kilometre /
uzunlugundadir, y

N\/

R —

1980 yillara dek makinistin TN — -

kabininde iki projeksiyon makinesi
vardi. T numarall bobini
1. makineye yerlestiriyor, 2. bobini
de 2. makineye yerlestiriyordu.
1 numarall projeksiyonu ¢aligtinyor
ve filmi baslatyordu. Bobin /
sonuna geldiginde, hop! /
2 numarall projeksiyonu /
calistinyordu ve seyirciler bir sey
fark etmeden film devam

ediyordu. 7/
- -

— o -

Filmin so—

nunda beni

5akaLa5acak
muSune2?

Hwm...
Gérmek
A
tmkansva.

_ = Peki, ya bunlar bir film projeksiyon
makinesine nasil konulur? Film
makinistin eline gectiginde alti

yuvarlak kutuya yerlestiriimis parcalar
halinde kesilmigtir. CUnkU bu sekilde
tasinmasi daha kolaydir. Ustelik
tarihsel nedenler de vardir.

-
—-—

= GUnumuzde dijital dunya
sinema sektorinu etkilese de
bazl yerlerde hald yalnizca
projeksiyon makinesi vardir ve
makinistin isi daha kolaydrr.
Ama film her zaman eline alti

parca halinde gecer. Onlan bir

araya getirerek cok buyuk bir
bobine yerlestirir. Filmin

gobsterimi bittiginde de yeniden

alt parcaya boler.
\
7

GUNUN birinde gdsterim kabinine
girme firsatiniz olursa makinistten
size bir filln Q&rantlst kesmesini
isteyin. Elinde 129.599 gdordntu
daha kalir ve seyirciler bir karenin
eksikligini fark etmezler!

gok
3oLumm.
var.

_—— —




Bir orKesStrq Ka¢
MizjSyenden o)usury
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Dostluk, ayni aileye mensup
olmayan iki kigiyi birlegtiren bir
duygu, bir tUr bagdir. Ask gibi

oldugu dusunulse de durum bu

degildir. Kimi zaman ask tek

\ YOnlu olabilir: X, Y'yi sever; Y, Xii
sevmez, ama bu X'in Y'yi

ictenlikie sevmesini
~ — = engellemez.

Dostlukta tek tarafll sevgi = =~
imkdansizdir. Ask tek bir kisi
tarafindan hissedilse bile
dostluk ancak (ve en az) iki
kisi arasindadir. CUnku X “oen N\
Y'nin dostuyum” diyorsa, Y'nin
de "ben Xin dostuyum” — — -
demesi gerekir. - ~  Neden biriyle degil de diger
S — bir baskaslyla dost oluruz?
X s6yle diyebilir: “"CUnkd Y ile

Bizden farkii fikirleri olan kisilerle  ~ fikirerimiz ayni.” Ama X'e

de dost oimarniz mumkindl © = 1/ ke olan baskalan da

halde, bu bag nasil kurulur? " .
: o \olabilir, fakat yine de onun
Aslinda pek bir sey bilmiyoruz. ~\ - dostu degidirer,

Montaigne ve La Boétie

16. yUzyilin iki yazanydi. ~ ="
Montaigne’'e neden La Boétie'yle
dost oldugu soruldugunda sunlan
yazmigtt: “*Onu neden sevdigimi

s@ylemem icin israr edilirse
bunun soyle ifade edilebilecegini
hissediyorum: “"CUnkU o oydu,
ben de ben.”

\
s

Montaigne'in bir tek en iyi dostu
vardi: La Boétie. La Boétie’'nin de
tek en iyi dostu Montaigne’di.
Birgok dostumuz olabilir, ama
“en iyi dost” ister istemez,
tek bir kisidir.

Nedir durum?

Saburly ol! Bir
vkt test daha
5ﬂpmﬂLb3bm!




Bir buzdddr
KQ$ Kplodur?

Hay aks,
denizkzy
kiliguna 9irmig
bir buzdagbgmbg

Portakal suyunuzda ylzen
buz parcasi da minyatur bir
aysberg (buzdag) olabilir mi?
Tam olarak degil. Bir
buzdagindan s6z edebilmek
icin buz parcasinin yaklasik 10
metre yukseklikte olmasi gerekir.
Bu 10 metrenin 9 metresi suyun -
altindadir ve toplami 120 ton
agrriginda olur.

Kuzey yanmkurenin en buyudk buzdadi 1882'de
Kanada sahili aciklannda saptandi: 13 kilometre
uzunlukta, 6 kilometre genislikteydi. 20 metresi
suyun Uzerinde, 180 metresi suyun altindaydi.
AgInig yaklasik 9 milyar fondu.
Muhtesem bir buz pargasi!

Ama sizin portakal
suyunuzdakiyle bir
iliskisi yok. Buz yapmak
icin bir kaba su koyarsiniz,

kabl buzdolabina Aysberg ise cok farklidir.
yerlestirir ve donmasini Bir buzuldan kopmus ve okyanusun
beklersiniz. Yaz icecekler Uizerinde ylzen kocaman bir buz pargasidir
icin kolay, hizll ve olduk¢a o. Yery(iziinin (zerinde olugan buzul, kar
pratik bir yol. tabakalarnnin birikerek yazyillar igerisinde

buza dénusmesidir. Bir buzul asla sabit
degildir, yavas yavas ve surekli olarak
kaymaktadir. Bir parca kopup suya
dustigunde, bu bir aysberg olur. Ve onu
olusturan buzlar on bes lbin yasinda olabilir!
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G6zleriniz keskin midir?
Tirnaklarnnizdan birine dikkatle
bakarsaniz yirmi dort saat iginde

yaklasik bir milimetrenin onda biri /Timakiar daha biz dogmadan
kadar uzadigini saptarsiniz. Aslinda bu 1 uzamaya baslarlar ve
durumun ciplak gozle gézlemlenmesi | yasamimiz boyunca

guctur: Yani ¢cikmakta olan frnaginizin | uzamaya devam ederler.
parmaginizin ucuna gelmesi icin | Hatta biz Sldkfen sonra da

Uc-altr ay gerekecekdir. biraz uzarlar, gunku
Eger s6z konusu ayak timaginizsa, on, vicudumuzdaki bUtun islevier
iki ile on sekiz ay arasi bir stre! = Olumumuzle eszamanl bir
§ekilole son bulmaz!
-
e
Tirnaklanmizi ara sira kesmezsek -7 T~
fazlasiyla uzayabilider. Mesela /Birgok hayvanin cimagi ok islevseldir,
fimak makasi kullanmayan ,  Tavuk foprag eseleyerek kurt buimak
kediler cimaklanni asindimmak icin, aslan ceylani éldirmek igin,
igin agag govdelerine veya / panda agaglara trmanmak igin
kanepe kenarlanna soldmrIo} onlardan yararlanir. Maymunun ve
'~ _ rakunun nesneleri nazikge tutmalarni

saglayan bes parmaki elleri
gelismigtir. insanda cimak yerini
firnaga birakirken, rakununkiler
oldugu gibi kalmugtr.
~

mi olsun, \,

gumdv mbt  Amerikall Lee Redmond timaklanni
kemirecek™  zatmaya 1979 yiinda baslad.
_sinia? Rekorlar kitabina gére timakiannin
foplam uzunlugu 8,65 m. idi. Fakat
2009 tarininde gecirdigi frafik
kazasinda tirnaklarini kaybetti.

santimlik
turnaklar,
Lisfen!




Bir kagik

\ bal wgin fazla
| gaLu§v,30ruzI
p; —

Tamam, beklediginize
degecek, tadim vakti geldi
catt. Cam kavanoza
uzaniyorsunuz ve bir tath
kasigi ball agziniza
ativeriyorsunuz. Farkina
varmadan, olaganustu bir
calismanin Urdndnd bir =
saniyede yutuverdiniz! 2T T~

S~ — _ — — = Birangunde Ug bin kadar
cicegi ziyaret eder. Onlardan
-—— yanm gram baldzu toplar. Bu
Bir tatll kasiginin 5 gram bal miktar, kovandaki kirk bin isci
icerdigini bildigimize gore, annin onda bir gram bal imal
tek bir kasigl doldurabilmeleri « ©fmesini saglayacaki.
icin anlarn elli gun ¢calismasi ~N -
gerekecektir. Ganimet
toplayan arn her gun A N
ortalama 1 kilometrelik, yirmi 7/ Demek ki sizin bir saniyede
bes yolculuk gergeklestirir. / yuftugunuz bir fatii kagigi
Her yolculugu / dolusu bal, U¢ yUz on iki buguk
tamamlayabilmesi yakiasik / saatte gerceklestirilen
15 dakika sUrdUgu icin / 1250 kilometrelik bir yolculugu
ginde alfi saatonbes 7 temsil etmektedir.
dakika ugmasi sarttr. “
- 1

Eger bir an 500 gramlik bir bal kavanozunu tek ¢
basina doldurmak zorunda kalirsa, bin altl yiz gun
boyunca dunyanin ¢cevresini U¢ kezden biraz
daha fazla dolasmasi gerekir.

BUyUk bir basar, dyle degil mi?




S

b - —

Cincede Cin Seddi, Cin uzunluk
Olgusu olan /i ile dlgultr ve on bin i
uzunlugundaki duvar seklinde anilrr.

Aslinda daha uzundur, ¢unkd 13.400 /i

T~ - gelmektedir. Bir /'nin ne kadar
o ~ oldugunu elbette biliyorsunuz.
Bir /i tami Toml|no ~ Degil mi?
500 metredir. SO .
Cin Seddi 6.700 kilometre e

uzunlugundadir. Antarktika
ise en genis yerinde
5.500 kilometredir.
\ - - S
S =™ Mogol istilaciian Ulkenin kuzeyini ele
gecirmesin diye insa edilmigtir. Yapimi on
alfr yazyil sirmustUr. Peki sizce neden bu
kadar uzun surdd? CunkU parca parca
insa edildi ve savaslar sirasinda da sik sik
yikildi. Duvar, Pekin'den Cin'‘in
kuzeydogusuna dek uzanir ve batya
dogru yoluna devam ederek Gobi

L G ColU'ne kadar uzanr.
insanin inga ettigi en uzun N ~ _-"
anittir bu. 2004-2005 - =

arasinda bir uzay
istasyonunda alti ay gecirmis
olan Amerikall astronot Leroy

Norman Chiao, Cin Seddi'ni ——
390 kilometre yiikseklikten <~  Hollanda'nin su
fotograflamigtir. , - kemerleri ve Misirin
'S - / piramitleriyle birlikte,
-~ - uzaydan gérilen

insan yapimi u¢
seyden biridir. Inanilir
gibi degil!




Tuvalet,) E= Duvarwn
Litfen! diger

tarafuindal




Gines gozlugu 7
modasinin defalarca
degismesine yetecek kadar

AGNGI 2 carpl = ~. uzun sure! GuUnes, butin yildiziar
10 UssU 30 kilodur. N gibi yok olmaya mahkamdur.
Ama bu gaz bulutu tikenmeye \ Etrafinda Danya'nin déndiga
devam etmektedir. Her saniye  \  ©Unes, hidrojen ve helyumdan
627 milyon ton hidrojen «, Olusan buyuk bir gaz bulutundan
yanmakta ve 623 milyon ton “~ - baska bir sey degildir.
helyuma dénusmektedir.
Dolayisiyla her saniyede 4 milyon _ = Poh... O kadar
tonluk kayip yaganir. Gines 7 da korkung degil aslinda,
yavas yavas kigulimektedir ve 7/ cunki iki iyi nedeni var:
bunu higbir ey durduramaz. / 1 saniye icindeki bu
Urkittcal | 7 4 milyon ton herkes icin bir

kayip olusturmaz cunkd bizi

aydinlatan isiga

Ustelik, yaklasik bes milyar = dénismektedir. Baska
yasinda olan Guneg'in . deyisle, Gunes surekli bu
daha beg milyar yi \  sekide “yanmasayd'”
parlamaya devam N karanlikta kalirdik!
edeceqini de biliyoruz. O S,

halde, kaygllanmayin. Ama
bir yandan da tam korumali
guneg kreminizi surmeyi
unutmayin!




P1QStiK poSetler
NE KQddr zamanda
d093ya Karisirt

Bir plastik posetin yapimi yirmi
saniye surer, kullanimi da
supermarketten eve kadar
gecen sure hesaplanacak
olsa yirmi dakika eder...
Tamamen ¢ozulmesi ise
dort ydz yil. Ne buydk bir
tUketim cilginhg!

Bir rizgdr cikmas yeterlidir;
hizla havalaniverir ve
sonunda agag¢ dallanna
takilir. Denizde
kaplumbagalar ve balinalar
poseti yiyecek sanip
bogulurlar. Demek ki plastik
posetler; hava, toprak, su,
insanlar ve hayvanlar
icin dehset sacmaktadirr.

Etkili tek ¢cozUm plastik
forbalardan vozgegip buyuk
annelerimizin filelerini veya bez

cantalan tercin etmek olacakitir.

Ya da donustardltr kagittan

yapllmig torbalar kullanmak.

Bunlan uygun ¢op kutulanna
atmak kosuluyla, tabiil

A7

TORBACIA

Bir plastik poset genellikle
cOplUkte yakilir ve atmosfere kirlilik
sacilir. Eger ortaliga terk edilirse
durum daha kétadar: Cok agir
¢co6zUundugunden topraga toksik
maddeler birakir. Bunlar da
yeryUzunu ve yer alti sularni kirletir,

GuUnumuzde cok farkli iki ydntemle imall
edilmis “geri donustUrllebilir” posetler
vardrr. ilk ydntemle Uretilenler petrol
bazlidir ve kicUk parcalar halinde hizla
coOzUnerek yok olmus izlenimi yaratsalar
da tam anlamiyla yok olmazlar ve ayni
sorun strer. ikinciler misir nisastasi
bazlidirlar ve toprakta kirlilik yaratmadan
dagililar. Ama misir ekimi bdytk
miktarda su tikettiginden bu da
korkunc bir israfa girer.
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Bir SQlyangozun
1) metre derin)jKteK|

bir Kuyudan $1KMasSi he
Kadar Sar‘?.

\~——-—-
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Kuyunun tepesine kadar
yarugmaya hazer muson?

weredegse
bitmek uzere.




-~

Simdi de yUzeyi her gun iki misli
blyldyen bir dedil, iki glzel
nilifer hayal edelim.
Pazartesi gunu ikisi de 10'ar
santimetredir. GAlUN tum
yUzeyini hangi gun kaplarlar?

~

~

—_— o -

Simdi arkadasi olan niIUferi\ N
inceleyelim: Her biri pazartesi 10
santimdir. Sali gunu 20'ser santim

olurlar. Carsamba her biri 40°'ar
santimdir. Persembe ikisi de 80'er
santim. Cuma 160'sar santimdir.

O gun, énceki bumacada
oldugu gibi, her niltifer gélcugun

bir yansini kaplamistir.

~

~

~—y -

Buras,
kiitiiphane...

== == KUgUk bir gol ve yuzeyi her gun

iki misli buyUyen guzel bir niltfer
hayal edelim. NilUfer pazartesi
10 santimetredir, cuma gunu
ise gdletin yarsini ¢coktan
kaplamustir. Peki, tim golu

\ kaplamasi ne kadar surer?
N ="

Yalniz nilufer pazartesi gunu
10 santimdir. Sall gunu 20 santim
olur. Carsamba gunu 40 santim.

Persembe gunu 80 santim.
Cuma gunu 160 santim, ve iste

0 gln gdélcugun yansini
kaplamigtir. Cumartesi guna, tum
diger gunler gibi, iki misli Uydr.

Demek ki gélcigun tUmadnu

N\ \Cumor’resi gunu kaplayacaktrr.

_— o -—

iki tane olduklanna

_ - gore butin gdlcugu
-

- hemen o gun

kaplamuglardir. Yani,
cuma guna.

akun
20manda
daha da
bﬁgﬁtm&g'&

indiguniyorum.



Yo))ardaKi t1KanIK) 1K
NE Kadar Sirer?

"Baba, ne zaman
varacagiz?” Bu soruyu
on kez sorsaniz da hep

ayni yanit alirsiniz:

Yol birdenbire tikanir. Otolbbandaki
bir araba bilinmeyen bir nedenle ya da
bir kaza ylzinden yavaslar. Ardindan

“Birazdan!”
gelen de aniden fren yapar, dguncu bir
araba biraz daha az ani fren yapar ve
sonucg: Arabalar durur, frafik tikanir!
Sonra ulagim tekrar normal ritmine
Avrupa’daki en buyuk tikaniklik on kavusur ve (;OQU zaman kimse bu
bes yildan beri her gun Paris’in yavaslamanin nedenini égrenemez.
dogusundaki bir otolbanda
yasanir. Nedeni basittir: Bir
yoldaki frafigin akict olmast beli sl eluneel clel
bir araba sayisinin asiimamasina = I IS 1 i
baglidir, Saatte 2200°n tizerinde el el elitimeleely
araba yol aliyorsa otoban BL.J §orunu S;ozmgk
fazlasiyla kalabaliklagmigtir. Bir el Gk el
yerde, bes seritlik yol 2 kiometre celgmeler el
boyunca dérde iner. O sirada .ve ’rgplu ’rqgmo
afikte olan 260 bin aractan 35 SaEhlll @il
bini, haftanin bes guind, sabah ggreklr. BUfn b unior
06.39'dan aksam 19.30'a dek, 2l serveie el el
10 kilometreyi askin bir mesafe Ann%%epfodor

boyunca trafikte kalr.

Gazv

kokledim!
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“lleride ne olmak
istiyorsun?”
*Unlt olmak.”
"Hangi meslekte?”

“Unlalak meslegi.” 7

~ 7’

—_—

N\
Onlarin tek derdi bu Unun kisa
sureli olmasidir. Picasso 1973
yiinda élmustar, Mozart
1791'de dImustdr; ama bugin

hald onlardan s6éz edilmektedir.

Eserlerine hayran kalinmaktadir.
Buna karsilik, gecen yilin
“reality-show” programlarina
katilanlann adlan ¢oktan

unutulmustur. -

. -

Selam,
ben
Madonnal

e tumarhane

Ben
Brad Putt! en d
mudur%u \

|
' ’vﬁawmw Bu Un ne kadar
sUrecektir? Yanit, Unlu

ﬁigin bu kadar ¢ok insan Unld olmay:
/ hayal eder? Taninmak igin, herkes
tarafindan sevimek igin, zengin olmak
icin... Sorun, gunumuzdeki Unlu kisilerin
genellikle und hak etmek icin bir sey
yapmiyor oluslanndadir. Picasso, buyuk
bir ressam oldugu icin dinyaca
unladuar. Mozart, blydk bir besteci
oldugu icin. Ama bir “reality-show”
programina katilanlarin hicbir 6zel
yetenegi yoktur. Sanatci ya da bilim
\ insani degildirler, calismalan sayesinde
\ dunyanin gelisimine katkida
bulunmamuglardrr. Televizyona cikarlar
\ N ve b'u onlan unlu kimaya yeter,

—-—

- "~

- Unlt olmak igin ne kadar
beklemek gerekir? Pek az; hele ki
arada televizyon varsa. Cunkd bu
buyUlU kutudan gegen kadin ya
da erkegi milyonlarca seyirci ayni

anda gérmektedir.
\

gecer
W Amerikall sanatci Andy
Warhol vermistir: *GUnudn
e birinde herkes on besg
dakikaligina anld
olacaktir.”



~

e TN
Yine de, ayilann ki uykusuna®™
tam anlamiyla yattiklar
sOylenemez ¢unkd uykular
sirasinda vucut isilar yalnizca 5
derece duser. Ustelik, bir
dusmanin yaklastigini
hissederlerse hemen uyanirlar.
Tipki porsuk, rakun ve keseli
sicangiller gibi. /
7

~

e

EQer s6zUnU ettigimiz Bay Ayiysa,

kendileri aralk ayinda uyur ve

subata uyanir. Bayan Ayilar ise

kasimda uyur ve uyanmak icin
_ nisan ayini bekler.

—_—

Gercekten kis uykusuna yatan
hayvanlar (6megin kostebek,

- findiksicani ve kirpi) uyku

doénemleri dncesindeki aylarda

gercek birer obur olurlar. Boylece

kisl gecirmelerine yardm edecek
yagi vUcutlannda birikfirirler.

Uyuduklarinda vucut isilarn aniden
1-2 dereceye kadar duser ve
butlin fonksiyonlar -soluma, kalp
ritmi vio.- yavaslar.

S
\

-

Kis uykusunun bir hayvana
yararl olmasi icin hayvanin 7
kilodan fazla olmamasi gerekir.
CuUnku kis sonunda yeniden
ayaklanmak olduk¢a fazla
enerji gerektirir. iste bu nedenle
ayl gergek anlomda kis
uykusuna yatamaz.

Kug uykun
3ok mu
sevgilim?

Ya siz? Kig uykusuna yatmak ister misiniz?
Once tartlya ¢ikin. 7 kilodan fazla misiniz?
Hay aksi... bu kis da okuldan kurtulus yok!




~ 80 gun sUrecegine emindir,
Phileas Fogg. Jules Veme'in
Nl “80 Gunde Devr-i Alem”
romaninin bu kahramani dunya
furunu famamlayabilmek igin
frene, gemiye, arabaya biner;

ik gercek dinya turu 16. ylzylda™ ~ kzokla k'oyor.

Portekizli bir gemici olan Ferdinand NS S
Macellan tarafindan gerceklestirilmuistir.
Yolculuk Ug yil surmustdr. YGzyillar
icerisinde baskalan da onun yolunu
izler. Denizin derinliklerinden yapilan ilk

dunya turu 1960 yilinda USS Triton adli 7
bir denizalh tarafindan gergeklestirilir. » Amerikall Steve Fossett ise
Yolculuk doért ay surer. Yelkenliyle dinya » hepsinden daha aceleciydi.
turu rekoru ise 2005 yilinda Fransiz / 2002 yilinda balonla
denizci Bruno Peyron tarafindan kirilir. / gerceklestirdigi ilk dinya
Peyron bu rekoru yelkenlisiyle 50 gln,  / turunu 14 giinde tamamladi.
16 saat, 20 dakika ve 4 saniyede kirar. / 2005 yilinda tek basina
‘N o / yaphidl ucakla olan dinya
furunu ise 67 saat 1
-~ T ~a dakikada yapti.
4 ~ ~
ingiliz Jason Lewis kendine S~

daha fazla vakit tanidi ve
2007 yiinda tarihin en yavas

dunya turunu tamamladi; 13 PRainl
yil sUren yolculugunu, yalnizca » Dunya'ninsa butin
kas gucuyle, pedall gemiyle, «» bunlara hicbir zaman
yuzerek, yurlyerek ve tekerlekli /  ihtiyact oimadi. Yillardir
patenle gerceklestirdi. / butun rekorlan kirmayi
~ .
S o _ /7 basarnyor ve kendi

etrafindaki turunu yirmi dort
saatte tamamliyor. Her ne
Olursa olsun.




tutuklamak
zorundagum.

SuNLTrLnG
agtunuz,
bagt.m..






Tuh9€ Soru)gr ToplumsSal yasam

Dunyada kag dil konusuluyor? 14
Kac yil yasariz? 55

Gezegende kac kiz, ka¢ oglan cocugu
vardir? 62

Kag kisi en iyi dostumuz olabilir? 66
Yollardaki tikaniklik ne kadar strer? 77

Unla olmak icin ne kadar
beklemem gerekir? 78

Dunya turu ne kadar surer? 80

Yedi cuiceler kac santimetredir? 28
2000 yihna kadar yeryuzinde
kac kisi yasadi? 37
Bir Hint fakirinin ¢ivili yataginda
kac civi vardir? 49
Bir zarin kag yuzd vardir? 52

Bilim

Bir giinde kag sabit gérintl Ntap
grirtiz? 20 Gene) Kilti

Omriimiiz boyunca kag o o
saat uyuruz? 22 Olimpiyat halkalar ka¢ tanedir? 10

Bir cizgi filmde kag farkli Alfabede kag¢ harf vardir? 17
gorunta vardir? 25 Antik Misirda kag firavun
Bir yil ka¢ giinden olusur? 32 hukim sardu? 27
Stipermarketteki bir havug kag Yedi clceler ka¢ santimetredir? 28
kilometre yol kat eder? 38 Gokyuzunde kag gezegen vardir? 35
Kac tane rakam ve sayi vardir? 40 Bir s&zlUkte kag sézcuk bulunur? 43

Bir satran¢ tahtasina kac¢
bugday tanesi sigar? 53

Dunyanin en eski sarabi

TSKDO ] OJ] kag ylzyilikhr? 54
Muzik notalan kag tanedir? 58
Bir arabada kag beygir bulunur? 36 Herkdl'n kag isi vardir? 60
Bir iglo kag kilodur? 46 Bir orkestrada ka¢ muzisyen olur? 64
Eyfel kulesinde kac pergin civisi Gin seddinin uzunlugu
bulunur? 57 ne kadardir? 70

Mikrodalga finnda ka¢ dalga
bulunur? 59

Bir film ka¢ metredir? 63
Bir buzdagi kag¢ kilodur? 67



Bir gun Neden

24 saat?

Kediler ve kbpekler

neden birbirlerinden
nefret ederler?

/A\erakii minikier
Ssofv sofmoaya
baxihriar,
oxyle degil mi7

Toplamda 72 soru;
bazilari eglenceli, bazilariysa
oldukga ciddi Konular hakkinda...
100’lerce farkli cevap; doga,
duygular, toplum, yeryaza Gzerine...
Kesfetmeye hazir misin?

- Neden riya goririz?
- Neden anne babalar kbpek istemez?
- Cicekler neden guizel kokar?

Sorular sonsuz olsa da sen durmal

Haydi birlikte soralim:
Acaba neden?

Gezegenler
neden
yuvarlaktir? NCJC"
cikolatayi
seviyorum da
Ispanagl
sevmiyorum?

Gokyuzd
neden mavidir?















ANeroKii miniler
R
. olusur”
syl dezil mi?

Antik Misir'da KQQ insan viicudundaki
firavun hUkdm sardd? toplar ve atardamarlar

KA\ G kilometredir?

Gllumsemek icin KNG

kas gerekir? Unlt olmak icin

ne Kadar

beklemem gerekir?

Dunyada
KA dil Peki
i, bv
konusuluyor? sofv|ara
nas)| cevae
vermelj
Bir bulut KNG
kilodur? ?
[ )

Toplamda 62 soru; bazilan eglenceli,
bazilariysa oldukcga ciddi konular hakkinda...
100’lerce farkh cevap; bilim, genel kultur, doga, gékyuzu,
insan vucudu ve teknoloji Gzerine...
Kesfetmeye hazir misin? Haydi birlikte soralim:

Acaba KQ¢?

SBN: 978 605 9153 67-6






